

充分认识高等学校图书馆的作用

——祝教育部再次召开全国高等学校图书馆工作会议

长期以来，高校图书馆工作在高教战线是一条短线。近几年来尽管有所改变，图书馆事业有所前进，但是，仍存在着许多困难和问题，如：领导班子很不健全；业务人员中老弱病残和文化水平低的多；服务水平低，服务手段落后；图书馆经费不足，又不稳定；馆舍狭小，书库饱和，阅览室座位紧张；大多数图书馆基本上没有开展读者辅导、参考咨询、情报服务等工作，不能适应教学、科研的需要，同国外先进水平相比，差距更大。广大师生反映十分强烈。因此，在今天贯彻以调整为中心的八字方针过程中，高校图书馆工作只能加强，不能削弱。是上的问题，而不是下的问题。

造成高校图书馆工作落后状况的原因是多方面的。从思想认识上看，主要是一些同志对高校图书馆工作在高等学校中的地位、作用，缺乏足够的认识。认为它不过是借借还还的单纯事务性工作，是一项无关大局的轻闲工作。其实，早在一九五六年全国高等学校图书馆工作会议上就已明确规定：“高等学校图书馆是为教学和科学研究服务的学术性机构”。可惜，长期以来由于“左”的思想的干扰，这一正确意见，并没有被人们充分理解，图书馆工作没有得到应有的重视。图书馆发展所必需的人力、设备与资金仍得不到保证，图书馆的作用和职能未能充分发挥，这种状况反过来又影响了人们对它的认识，从而形成一种恶性循环。因此，充分认识高等学校图书馆的作用，仍然是当前首先要解决的问题。

社会主义高等学校图书馆，是宣传马列主义、毛泽东思想，建设社会主义精神文明的重要阵地，在对青年学生进行四项基本原则和共产主义思想品德教育方面，有着不可低估的作用。列宁曾指出：“只有用人类创造的全部知识财富来丰富自己的头脑，才能成为共产主义者。”学校图书馆正是年轻一代学习和掌握人类全部知识财富的重要场所，因而，对人才的成长起着重要作用。广大学生把图书馆视为他们更为广阔的第二课堂，是很有道理的。一个学生专业知识上的巩固与扩展，科学文化素养和思维能力的提高，必然是同他对图书馆的利用程度成正比例的。办好图书馆，对于高等学校完成培养又红又专的建设人才的任务，确实是至关重要的。

高等学校图书馆工作，是教学、科学研究工作的一个重要组成部分。高等学校的教师只有掌握了有关领域的全面资料和最新进展，才能使讲课和教材的编写具有较高的质量；从事科研工作，只有掌握国内外最新动向，才能少走弯路，加快速度，多出成果。马克思说过，科学工作，发现发明“部分地以今人的协作为条件，部分地又以对前人劳动的利用为条件”。实现这两个条件的重要途径，就是通过图书资料工作，传递知识情报。因此可以说，图书馆工作，是教学、科研工作必不可少的前期劳动。近几十年来，随着科学技术的迅猛发展，文献资料急剧膨胀，图书资料情报工作的重要作用尤为突出。现在我们的教师和科研人员，往往要把百

分之三十到五十的时间花在寻找资料上。图书资料工作做好了，就可以减轻他们寻找资料的繁重劳动，就可以“天增日月人增寿”，无形中延长了他们实际工作的时间，加强教学、科研第一线的力量。国外把图书资料情报称为国家的“第二资源”、“无形财富”，是很有道理的。所以，高等学校要把教学、科研搞上去，一定要把图书馆工作抓紧抓好。

需要重申的是，高校图书馆是一个为教学、科研服务的学术性机构。这不仅因为它与教学、科研工作息息相关，还因为图书馆工作本身就是一门科学。图书的选购、编目、辅导阅读、参考咨询、情报服务以及整个图书馆工作的组织管理等，都需要有专门的知识。图书馆工作人员如果不懂得一些图书馆学、情报学、目录学，不懂得古今中外有关学科的一定知识，不掌握一、二种外语，是很难胜任本职工作的。今天，高校图书馆已担负着多方面的职能，包括对学生进行思想品德教育的职能；直接配合教学进行专业教育的职能；扩大学生知识面，进行综合教育的职能；对读者利用文献提供方法指导，进行书目教育的职能等等。因而，对每一个高校图书馆工作人员的要求也越来越高了。那种把图书馆当作安置人员的“养老院”、“休养所”、“转运站”的看法和作法，显然是错误的，不应当再继续下去了。

为了充分发挥高校图书馆的作用，当前一个重要问题是加强图书馆情报工作这一

环。随着高等教育事业和科学技术的发展，现代图书馆已不是传统意义上的藏书楼，也不是一般文化场所，它要研究知识情报产生和分布的规律，开展参考咨询和情报工作，否则，就不能适应广大师生的要求，就要落后于形势。现在已有一些高校图书馆对此进行了积极的探索和实践，如组织定题服务、回溯性检索和情报分析等。但是，我国高校图书馆情报工作基础是很薄弱的，情报工作如何开展，还缺乏经验。应当配备班子，充实力量，积极实践，不断总结经验。同时，注意克服资料分散、工作重复、人力物力财力浪费等现象。

值得高兴的是，最近，教育部将再次召开全国高等学校图书馆工作会议。进一步明确高校图书馆的性质、任务、作用；重新修订高校图书馆工作条例；着重研究讨论图书馆干部队伍建设问题；交流开展图书馆工作的经验。同时，还要研究图书馆学专业教育问题。这对高校图书馆事业无疑将起积极的促进作用。我们热切地期望这次会议将成为高校图书馆工作的又一个新的起点。我们相信广大高校图书馆工作人员一定能借会议的东风，继续发扬甘当无名英雄的精神，刻苦学习，钻研业务，勤俭办馆，充分挖掘潜力，千方百计为教学、科研服务，努力为培养社会主义建设人才，发展教育科学文化事业，建设社会主义精神文明，作出新的贡献！为我国整个图书馆事业作出新的贡献！